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VAR 
M UDVARHELYMEGYEI FOGGHTLENál 4 Es 43-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

I 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 

papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon 

FELELŐS SzERKESZTŐ ÉS LAPTULAIDONOS : 

BETHEGEI PÁT 

széPIRop. FŐMUNKATÁRS:: FÜLEI SZÁNTÓ LAJoS 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fzetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdeté k olcsó ár szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

M. kir. postatakarékponztári cheque-számla 10,489. szám. 

lmnkam fell... 
t Márosi tanács és a képviselőtestület 

figyelmébe. — 

(-gh) Dr Winkler Albert tollából 
a ,„Magyarország: csütörtöki 
számában egy minket is közel- 
ről érdeklő cikkelyt adott közre. 
A ,„Székely-Udvarhely" évek 

óta harcol és gyakran hangoz- 
tatja, hogy az adófizető pol- 
gárság megterhelése, tehát pót- 
adó nélkül is lehet jól gazdál- 
kodni, sőt jövedelmet teremteni. 
Fényes példákkal igazolja ezen 
állitásunkat a nevezett közle- 
mény, mely elmondja, hogy: 

,Budapesten a vizvezeték házi 
kezelésben van, egy köbméter — 
1000 liter viz előállitása 2 fillérbe 
kerül: maga a csőhálózat 40 mil- 
lió koronába került. Már most, 
jóllehet a tervezett vizmennyiség 

felet a város utcaöntözésre ingyen 
kapja, mégis az eladott vizből 
4,300 000 korona = 103/, száza- 

lék tiszta jövedelmet élvez, pedig 
a viz eladási ára csak 8 fillér 
köbméterenkint. A 40,000.000 tőke 
kamatja és törlesztése 2 millióba 
kerül, a tiszta haszon tehát 
2,800.000 korona; azonban kon- 
cesszió mellett a város az öntöző- 
vizért is 2 millió K-t fizetne, a 
különbség tehát a házi kezelés és 
koncesszió között a város előnyére 
4,800.000 korona. 

A vitágitásra nézve (acetylén) 

Nagyenyed szolgálhat például, ahol 
az évi üzemköltség a beruházott 
tőke kamataival együtt 25000 ko- 
rona, a város évi bevétele 10.000 
korona, a tiszta nyeremény 5000 

korona, ami a beruházott 25.000 
korona 20 százalékát teszi. 

A kőzvágóhidon müjéggyár- 

tással együtt példa Marosvásárhely, 
hol a vágóhid 28.000 korona tiszta 
jövedelmet ad (az üzemköltségek 

levonása után). A berendezés 

120.000 koronába került, a kamat 

tehát 25 százalék. 

A vásárvám, kövezetvám és 

fogyasztási adólk mintaszerü 

házi kezelésbe vétele Szombathely, 

Marosvásárhely, Kolozsvár, Nagy- 

várad városokban tanulmányozható 

és 50-100 százalékot adott a 

bérleti rendszerhez képest." 

Ilyesmiket nálunk sem volna 
lehetetlen cselekedni a helyett, 
hogy egyedül csakis a megfe- 
lelő jövedelmi forrás nélkül 
sinylődő, folyton pusztuló pol- 
gárság keserves pótadó fillérei- 
ből kenegetjük városunk ház- 
tartásának mind jobban berozs- 
dásodó tengelyét. 

Hires pénzügyi kapacitások, 
kiváló gyakorlati gazdák, tudós- 
számba vehető ügyvédek, taná- 
rok, orvosok, előkelő iparosok 
ülnek a városi képviselőtestület 
soraiban. Az ész pótolja az erőt, 
Hiszen a közmondás is azt 

tartja: „Többet észszel, mint 
erővel". Igy tudja ezt már a 
óvodás gyermek is. S fájdalon, 
városunk közügyei még sem 
vesznek olyan lendületet, ami- 
nőt más helyeken talán sokkal 
kevesebb előnyök mellett, játszva 
elérnek. 

Emelkedjünk a helyzet, 
adott viszonyok magaslatára. 
Fogjon munkához mindenki. 
Egymást érjék a helyes, előre 
kidolgozott javaslatok a közgvü- 
léseken. Ne álljunk meg. Ne 
várjuk a sült galambot, hiszen 

a Székelyföld központján, öt 
vármegyétől körülövezett helyen, 
valamennyit felül muló értelmi 
gócponttal 
rosunk. 

Eletre kell kelteni a szuny- 
nyadó erőket. Lássuk, mire va- 
gyunk képesek a helyes irányu, 
közhasznu munkásság terén ! 
Ne várjunk mindent felülről 

és főképpen másoktól, mintha 
végelgyengülésben volna nálunk 
minden értelmes ember. 

De aztán a jóindulatu támo- 
gatás is fél segitség ám. 

Kritikát gyakorolni, hasznos 
eszméket meggondolás nélkül 
lekicsinyelni s ezáltal sokszor 
igen fontos ügyeket megbénitani, 
egyeseket a közjóra törekvő 
munkatértől elidegeniteni, nem 
nagy virtus. 

Igyekezzünk egymás iránt 
kimélettel lenni. Ne azt nézzük, 

hogy ki beszél, hanem arra fi- 
gyeljünk: mit mond.. 

Viszont közönyösnek sem 

szabad lennünk. Sokszor a kö- 
zönyös rosszabb, mint a rossz- 
akaró. A rosszakaró ugyanis 
felébreszti és serkenti a jóakaró 

tevékenységét. Küzdelem, harc 
jön létre. A küzdelem és harc 

bir szekely anyavá- 

mozgás, élet. 
Aki oly kevély, hogy lakó- 

helyét, szülővárosát nem tartja 
érdemesnek gondjaira, köz- 
ügyeinek elősegitésére, bizonyára 
oly higvelejü, hogy sem az 
egésznek, sem a lésznek nem 
használ, nem árt. 

Mert – a mint egyik állam- 
bölcsiánk mondá - nem más 
a kérdés, hanem az: éljünk-e, 
vagy elenyésszünk nyomtala- 
nul saját akaratunkkal, mert sa- 
ját akarata nélkül egy nemzet 
sem vesz el! 

az 

Mondjuk csak minduntalan, 
hogy végünk van: — végünk 
lesz minden bizonnyal; emleges- 
sük csak gyakran, hogy teljesült 
rajtunk a nemzetek végzete – 
teljesülni fog okvetlenül; mond- 
junk le jövendőnkről, – bizony 

más nem fogja érdemesnek tar- 
tani bennünket támogatni; ván- 
dorolgassunk csak kifelé, 

majd beköltözik az idegen s 
majd leszünk mi idegenek saját 
házunkban; legyünk csak erő- 
vel világpolgárok, - majd le- 
szünk földönfutó sehonnaiak, 
saját istenek, saját tüzhely, saját 
nyelv nélkül. Majd eljő egész 
világ s csodálkozni 
akart, mit zajongott e maroknyi 
nép, mely önmagát elhagyja s 
nem érdemli, hogy számba ve- 

gvék. 
A haladás szelleme, az előre- 

törés, a vágy polgárosodás után 
meg van még, él bennünk. E 

kincset megóvni, megtartani, 
legszebb feladatunk. 

Szeressük a hazát, szeressük 

ezt a vérrel szentelt földet, sze- 

ressük egymást, legyünk test- 
vérek egy testtel, egy lélekkel. 
Tartsuk fenn nemzetiségünket, 
nyelvünket, székely nemzeti 
szokásainkat, szerezzünk ezek- 

nek becsületet! 
Haladjunk a meuüveltségben, 

müveljünk minden tudományt, 
müvészetet, gyarapitsuk anyagi 
jóllétünket, a mennyire lehet, — 
gazdálkodjunk mezőn, házban, 
erszényben. 

Haladjunk, ne tespedjünk ! 
Ime! van tér elég szép, elég 

parlag... 
Tehát: – munkára fel! 

A politikai helyzetről. 

* Kormány és közvélemény cim- 
mel „Az Ország" cimü alkotmány- 
párti napilap vezércikkelyt közöl 
pénteki számában. Elmondja, hogy 
a bukott rendszer alatt a kérvénye 
zési jog is elfajult volt s a kormány- 
hoz immár csak talpnyalásra emlé- 
keztető bizalmi förmedvények ke- 
rültek. Most azonban örömmel látja, 
hogy a kérvényezési és fölirati jog 
gyakorlása visszatért a tulajdonkép- 
peni helyes irányba. A kormány és 
parlament, valamint az országos köz- 
vélemény között üdvös kontaktus, 
kapcsolat létesült. A mostanában 
beérkezett föliratok és kérvények tul- 
nyomó része kivánja és sürgeti az 
alkotmánybiztositékok kiterjesztését 
s az önkormányzati bástyák megerő- 
sitését; kivánja a szociális reformo- 

kat, de ugy, hogy a jogrend és a 
: társadalmi béke a felforgató elemek- 
kel szemben megóvassék; kivánja a 
nemzetiségi agitációval szemben a 
magyar állameszme teljes integritá- 
sának biztositását; kivánja a sajtó- 

fog: mit 

reformot; kivánja a közgazdasági 
érdekek erőteljes képviseletét; ki- 
vánja a választójog kiterjesztését, d 
ugy, hogy az államalkotó 
faj szupremáciája és a magyar 
zeti állam kiépitése minden irány- 
ban garanciákat nyerjen; kivánja a 
fennálló törvényes alapokon az ál- 
lami önállóság kifejezésre juttatá- 
sát. Ezeket egytől-egyig olyan kiván- 
ságoknak tartja, amelyek a mostani 
kormány programmjával egveznek. 
Hát hiszen jó, jó. Sok szükséges do- 
log van az elősorolt kivánságokban 
s egyelőre a ,„fennálló törvényes 
alapokon való önállóság' is mu- 
szájból megjárja. De hol van a Szé- 
kelyföld közbirtokosságainak a szé- 
kelyt pusztitó erdőtörvény reformja 
tárgyában a képviselőházhoz bekül- 
dött kérvénytömege? Sehol sem lát- 
tuk még nyugtázva. Pedig az ország- 
gyülésnek át kellett utalja a kérvé- 
nyi bizottsághoz. Ez a székelységre 
oly nagyfontosságu ügy, hogy a régi 
rendszer módjára, „nyomtalanul" 
nem ,„vándorolhat" a ,„különböző 

irattárakba". Ezekre ugy a kor- 
mánynak, mint a parlamentnek 
„reagál"-nia kell, ha azt nem akarja, 
hogy Magyarország védőbástyája, a 
keleti határszélen gyengülő székely- 
ség, nyomtalanul és észrevétlenül 
eltünjön... Ezt pedig a nemzeti 
kormány csakugyan nem akarhatja. 

* Az iparfejlesztésről szóló tör- 
vényjavaslatot ugy általánosságban, 
mint immár részleteiben is elfogadta 
a képviselőház. Dr Nagy György 
székely képviselő a 10. szakaszhoz 
a következő módositást ajánlotta : 
„Megvonandó továbbá az engedé- 
lyezett kedvezmény, ha a vállalat 
tulajdonosa államellenes magatartást 
tanusit, az állam, az alkotmány el- 
len izgat és emiatt a büntető biró- 
ság, vagy fegyelmi hatóság jogerő- 
sen elitéli. Ezen módositásra az 
eszmét Maniu képviselő azon kije- 
lentése adta, hogy ő nem magyar. 
Kossuth Ferenc az inditványhoz tiszta 
szivéből hozzájárult és a Ház Nagy 
György módositásaval együtt fogadta 
el a szakaszt. Majd a többi szaka- 
szok elfogadása után a tengeri sza- 
badhajózásról szóló törvényjavasla- 
tot Gál András előadó ismertette és 
másnap általánosságban elfogadták 
azt is. 

* Az általános választói jog he- 
ves küzdelmek közt bár, de végre 
is diadalmasan halad előre Ausztriá- 
ban. A reformot rövid idő alatt tör- 
vénybe iktatják s ezzel Ausztria szét- 
mállása felé nagy lépést tesz. Ná- 
lunk a jelen országgyülés tartama 
alatt szintén megvalósul az általá- 
nos választói jog s a legközelebbi vá- 
lasztás már feltétlenül azon az ala- 
pon történik meg. 

* A birák és tanitók fizetésren- 
dezése együvé került. Polónyi Géza 
igazságügyminiszter a képviselőház 
pénzügyi bizottságában kijelentette, 
hogy az 1908. évben a birói és a 
tanitói fizetések már felemelve és 
végleg rendezve lesznek. Ez a ko- 
moly és határozott igéret bizonyára 
nem téveszti el megnyugtató hatá- 
sát a birói és a tanitói karnak már- 
már türelmetlen mozgalmával szem- 
ben, amelyet helyzetüknek csaknem 
tarthatatlan volta és a hosszas igér- 
getés, várakozás növelt oly nagyra. 



2. oldal. SZEKELY-UDVARHELY 

Udvarhelymegye 
Rákóczi szabadságharcában. 
Irta: tarcsafalvi Pálffy Aladár. 

(6 folytatás és vége.) 

Ime ez volt vármegyénk szerep- 
lése röviden összefoglalva abban a 
héroszi küzdelemben, mely hazánk- 
nak egyik legnagyobb fiát: Rákoczit 
vallotta vezérének. Leirtam, hadd 
olvassa a székely, ősei milyen áldo- 
zatok árán tartották meg azt a föl- 
det, melyet most is magáénak vall, 
de a melyet oly könnyen elhagy a 
mai nemzedék, ha látszólag egy kissé 
nagyobb kényelmet igér más or- 
szág festett világa. 

Leirtam, ismerje meg azon küz- 
delmet, melyet folytatott népeért e 
hazának legnagyobb nemzeti feje- 
delme és érette a nép Kassa váro 
sának elhulltak már a vedői, mind 
a négy kapuját őrizni nem vala elég 
őrség, három kaput befalaztak s a 
negyediket is csak azért hagyták 
nyitva, hogy legyen hol kihordják 
halottaikat. Ez volt a hüség hajdan 
a hazához. Ehinség, marhavész, szá- 
razság pusztitott e hazában. de a 
mint jogainkat akarták elkobozni, 
talpra állt s védte féltett szabadsá- 
gát. De lehet-e csodálni ezt, mikor 
oly fenkölt lelkü fejedelem állott élén, 
mint Rakóczi, akit oly szépen jelle- 
mez Thaly Kálmán, a kuruc idők 
nagynevü irója. A lengyel koronával 
volt megkinálva Rákóczi s a kuru- 
cok csillaga már lemenőben volt, de 
Rakóczi azt még sem fogadta el, 
pedig Péter cár is ohajtotta s a len- 
gyelek kétszer is királyukká válasz- 
tották. Maga József király is fényes 
ajánlatokat tett neki, de visszauta- 
sitotta azt, mert ellenkezett esküjé 
vel s személyi előnyöket biztositott 
s nem az imádott hazának függet- 
lenségét és népének szabadságát. 
Maga a fejedelem mondotta, hogy 

a lengyel koronát, bár nagy tisztes- 
ség volna neki, nem fogadhatja el, 
mert jól tudja, amint Magyarország- 
ból ő a lábát kiteszi, a vezérek egy- 
más között összevesznek és egyen- 
ként könnyen elbánnak majd velük 
és bekövetkezik azonnal a par- 
ciálás, de nem nemzeti békekötés és 
az országnak ezután való leigázása. 
Ö azt megmondotta Vratiszlav gróf- 
nak, a császár kancellárjának, a ki 
nővérével, Aspermont Juliával, a kit 
annyira szeretett és kedves felesé- 
gével együtt küldött le a bécsi udvar 
hozzá, hogy megpuhitsák, megmon- 
dotta, hogy azok a feltételek, ame- 
lyeket József császár neki kinált, 
százszor előnyösebbek, mint a vá- 
lasztás alá kerülő erdélyi fejedelem- 
ség, előnyösebbek neki, előnyösebbek 
családjának, mert hisz Bécsben fogva 
tartott fiait is szabadon bocsátották 
volna, ha a feltételeket elfogadja. , De 
én — ugymond a nagy fejedelem — 
nem családom emelésére, hanem 
édes hazámnak sarkaiból kiforgatott 
alkotmánya helyreállitására fogtam 
fegyvert a szécsényi országgyülésen. 
Mint a konföderáció vezére, letett 
eskümet soha meg nem szegem, 
soha meg nem szeghetem az orszá- 
gom függetlenségének teljes kivivása 
nélkül." Vratiszláv gróf erre melan- 
kólikus hangulatba esvén, azt mon- 
dotta: „Felséged nyilván Francia- 
ország biztatásában bizik." Nem is 
képzelte Vratiszlav gróf, hogy lehet 
ember, aki csak az eskü szentsége- 
ért indul, nem pedig holmi biztatá- 
sokra. Azt mondotta Vratiszláv : 
,Vigyázzon felséged, mert felséged 
is Franciaországban, ebben a bukott 
fejedelmek menházában fog egykor 
meghalni. Rákóczi rögtön készen 
felelt rá: ,Meglehet, sőt rosszabb 
lehet. Meglehet, bujdosásba megyek, 
nyomoruságba jutok; engem ez azért 
nem tart vissza, én az eskümet meg- 
tartom, vagy édes hazám alkotmá- 
nyát, függetlenségét teljesen kivivom, 
semminemü, családom fényét és ma- 
gam érdekét tekintő ajánlatokat én 
el nem fogadhatok." 

Ilyen volt a lelke a mi nagy feje- 
delmünknek, ezt akartam megismer- 

tetni a néppel, hadd tudja meg, ki 
volt Rákóczi. Hadd tudja meg, miért 
dobban önkénytelenül szive, ha hallja, 
hogy 195 évi bujdosás után honi 
földben pihen boldog emlékü feje- 
delmünk. Az ő bámulatos hazasze- 
retetének elismerése volt a nagy 
pompa és fény, a mely koporsóját 
utjában körülvette. Az őrtüzek Orso- 
vától Kassáig az ő lelkének voltak 
visszatérő fényei, mert azok, akik 
meggyujtották azt, az ő fenkölt szel- 
lemere gondoltak akkor s virágot szór- 
tak a bujdosó utjába. 

Szét kellene hinteni porát, hogy 
bár parányit szíva magába minden 
magyar, az ő nemes lelke költöznék 
minden magyarba. Itt pihen már 
honi földben, a kassai dómban édes 
anyjával, a hős Zrinyi Ilonával, leg- 
jobb barátjával: a nagy Bercsényi 
Miklóssal és nejével gróf Csáky 
Krisztinával. Ott pihennek vele Ester- 
házy Miklós gróf a generálisa, to- 
vábbá szarvaskendi Sibrik Miklós, a 
fejedelem főudvarmestere. Mostoha 
apja, a „kuruc király Thököly lmre 
kedvenc kulcsos várában Késmárkon 
alussza örök álmát, amint végren- 
deletében is ohajtotta. 

Thaly Kálmáné az oroszlán rész 
az érdemből, hogy itthon van a fe- 
jedelem, mert 33 év óta folytat küz- 
delmet ezért. Székely vérünk : Mikes 
Kelemen sirja fel nem található, mert 
a felásott örmény temetőben levő 
összes csontokat közös sirba temet- 
ték. Sokan pihennek még jeltelen 
sirban ismeretlenül s ezeknek csak 
lelke van köztünk. 
A nemzet lerótta háláját s most 

bucsujáró helyévé lett az a szent 
hely, hol porai pihennek. Hazaszeretet 
tanulni jár oda a magyar, vagy ki- 
sirni fájdalmát, ha megint érzi tor- 
kára forrni a kezet, mely számüze- 
tésbe küldte legnagyobb fiát. 
A törvény, mely hazaárulónak nyil- 

vánitotta, eltőröltetett s glória övezi 
fenkölt homlokát. Bár annyi tündöklő 
csillag van nemzetünk egén, de mint 
a nap kiemelkedik a nagyok közül is 
Rákóczi. Tisztább jellemet, nagyobb 
hazafiságot s a vallásosságnak szebb, 
nemesebb példáját egyetlen nemzet 
sem tudja felmutatni. 300,000 mil- 
liót érő vagyonát itt hagyta s evett 
könnytől sós kegyelemkenyeret, mert 
hazája nem volt független és szabad. 
Az ő nemes alakja, példátlan, ha- 

zaszeretete lebegjen szemünk előtt 
most is, mert szivja vérünket a vám- 
pir s csak akkor remélhetjük, hogy 
az elárvult hazára szebb hajnal virul, 
akkor él a remény, hogy ,„lesz még 
egyszer ünnep a világon". 

KÜLÖNFÉLÉK. 

VALLOMÁS. 

Szülőtöldem, a székelyföld 

Oh, be szép! 
Nem mennék én idegenbe 

Semmiképp. 

A föld hátán sehol sincsen 

Oly árva, 

Mint akinek nincsen szülő 

Hazája. 

Idehaza akármilyen 

Koldus vagy, 

gJó az Isten, testvér, barát 

El nem hagy. 

Becsülettel az itt szerzett 

Kenyérrel, 

Más országnak a kalácsa 

Nem ér fel. 

Ide haza tudják, ki volt 

Az apád: 

Nemös székely, bár forgatta 

A kapát. 

8 habár a tót nem ad semmit, 
Ami avoltb, 

Nem türte meg, te se türd meg, 

Ami folt. 

Mutatvány szerzőnek Székelyföld cimü sajtó 
alatt levő kötetéből. 

Idegenben bu, gond inkább 
Elnyomnak, 

Elneveznek sehonni 
Ringy-rongynak. 

Fáj a szived azt dobogja 
Odaben, 

tlogy a lelked nem gyógyul meg 
Sohasem. 

És ha élted alkonyatja 
Közel jár, 

Ide haza drága porok 

Sirja vár... 
Kérdezd gyakran a szivedet, 
Mit felel ? 

Azt dobogja, hogy: aitt élned- 
Halnod kell b 

Fülei Sz. Lajos. 

— Városi mérnök nélkül. Váro- 
sunk költségvetésében évről-évre 

2000 korona összeg van felvéve s 

ha jól utánna nézünk, sokszor en- 

nel több is kiadásra kerül — az 

előre nem látottak terhére. Félszeg 

gazdálkodás. Mikor pedig a mér 

nökre szükség van — ha reá ér és 

a saját dolgaival elfoglalva nincs, a 

városnak is dolgozik. Ha azonban 
véletlenül nagyon igénybe van véve 

más oldalról és késedelmesen inté- 

ződik el a város ügye, felelősségre 

nem vonhatjuk, mert a városnak 

csak ugy dolgozik - ha akar. Bár 
mely oldalról tekintsük is a kerdést, 

mindenütt a város károsodik. Ezt az 

állapotot meg kell szüntetni és a 

költségvetésben felvett 2000 korona 

terhére rendszeres tisztviselőt alkal- 

mazni. Igy kivánja ezt a város ér- 

deke. 

—– Oltáregyleti közgyülés váro- 
sunkban. Az ujonnan megalakult 
Oltáregylet ma (vasárnap) délután 3 
órakor a róm. kath. főgimnázium 

disztermében első rendes közgyülését 

tartja. Ft. Soóthy Gyula, a központi 

Oltáregylet igazgatója tegnap váro- 
sunkba érkezett, hogy ezen gyülésen 

részt vegyen. 

— Szinház. Szerdán Balla Mariska 
jutalomjátékául ,A csókon szerzett 
vőlegény" került szinre telt ház előtt. 
Mindenik szereplő kitett magáért, de 
a jók közt is feltünt Balla Mariska, 
aki Ábray Irén nehéz szerepét ját- 
szotta. Mellette nagyban hozzájárul- 
tak az est sikeréhez Halasiné, Halasi 
Mariska, Hegyesi és Somogyi. Csü- 
törtökön ,Sherlock Holmes" detektiv 
vigjátékot adták s bár igen nehéz 
alakitani, Baghy mégis a cimszerep- 
ben igen szép játékot mutatott be. 
Különben az egész előadás szépen 
sikerült. Pénteken ,A suhanc" ment 
félhelyárakkal zsufolt ház előtt. Von 
zotta a közönséget a darab szép 
zenéje, de e mellett az előadás is 
kiválóan jó volt. Különösen Balla 
Mariska ert el fényes sikert Józsi 
szerepében; nemcsak a nyilt szinen 
tapsolták meg gyakran, de az előadás 
végén is vagy 10-szer lámpák elé 
hivták. Meg is erdemelte. Mellette 
Halasiné, Püspöki Rózsi, Rónai, Bé- 
késsy jeleskedtek szerepeikben. Szom- 
baton a ,Két árva" került előadásra 

Baghy Gyula jutalomjátékául. 

- A nagymama. Halasi Mariska 
szinésznő mult évben nálunk kez- 

dette meg müködését. Itt lépett 

először a világot jelentő deszkákra. 

A mi közonségünk tapsai buzditották 

müvészi hajlamainak fokozottabb 

érvényesitésére. A közkedveltségü 

szinésznő holnap (hétfőn) lép fel 

egy nagyobb szerepkörben. A nagy- 

mama alakitására vállalkozott. Arra 

kérjük a közönséget, részesitse méltó 

A polgári önképző-kor régi jóhir 

pártolásban s töltse be megjelene 
sevel a nézőtért. 

— Fillérestélyek a polgári körben 

nevü fillérestélyeit folyó hó 19-é 
(hetfőn) megkezdi Az első ilyen es 
tely müűsoranak összeállitásán mos 
fáradoz a szorgalmas rendezőség, 

— Korond nem választott Ezelőtt, 
nem is olyan régen, majdnem ugy 
történtek a községi választások, a 
hogyan a központban elhatározták 
es a főszolgabiró urak kivánták. Nép. 

akaratról vajmi kevés szó esett, 
Legtöbb esetben csak az ealkotmá- 
nyos formák: kedveért, ne meg az 
uti számlák törteneti hüsége szem- 
pontjából kellett a választas szin- 
helyére utazni. Hiszen ugy sem es- 
hetett a dolog másképpen, mint a 
hogy előre kipécézték. Változott a 
levegő és vele az emeberek gondol- 
kodása is megvaltozott. Uj rendszer 
kezdődött a közsegek belső életeben. 
Kezdik észrevenni, hogy a törvény- 
könyv §-ai nemcsak fölfelé, hanem 
letelé is alkatlmazhatók és azokba 
életet lehalni, talun is lehet. Meg- 
próbálták a korondiak, hogy a kép- 
viselőtestület arra való-e, hogy csak 
üres dekorum legyen, vagy pedig 
törvény által alkotott testület, a 
melynek megfelelő hatalmi köre van. 
És bebizonyult, hogy a kepviselőtes- 
tület egyertelmű akaratával szemben, 
ha az jogos állásponton van, más 
akarat, kivánság nem érvényesülhet. 
Korond nagyközseg kepviselőtesü- 
lete ugyanis folyó hó 8-án Dr De. 
meter Lőrinc járási főszolgabiró 
elnöklete alatt egybegyült, hogy az 
üresedésben levő közsegi jegyzői ál- 
lást törvenyes jogából kifolyólag, 
választás utján betöltse. A főszolga- 
biró rendes szokás szerint megnyi- 
totta a választó-gyülést és a paályá- 
zók közül hármat — névszerint: 
Elekes Nándor, Kádár Gyula és 
Jakab Lajos okleveles jegyzőt 
kijelölt. Habár a jelöltek bármelyik 
méltó is volt a község közbizalmára! 
egyiket sem választották meg A 
főszolgabirói kijelöleés után, egyik 
kepviselőtestületi tag szólásra emel- 
kedett és határozott nyiltsággal ki- 
jelentette, hogy miután a község 
lakosságanak megallapodás szerinti 
jelöltje: Vass Gáspár szekelypál- 
falvai körjegvyző, aki még Katona 
Ferenc eéletében sok szolgálatot tett 
a községbelieknek s mert őtet a 
hármas jelölésben nem látják, ezut- 
tal jegyzőt nem választanak,. A szé- 
kelyek becsülettel meg is tartották 
a szavukat. Egyetlen szavazat sem 
hangzott el. A főszolgabiró pedig 
mit tehetett mást, jegyzőkönyvet vett 
fel az esetről és hazautazott szek- 
helyére. Ne itéljük el a korondi de- 
rék székely kepviselőtestület tenyke- 
dését. Hanem inkább barátságosau 
köszöntsük őket bátor, független és 
önálló feérfiakhoz illő cselekedetükért. 
Megérdemlik, hogy kalapot emeljünk 
előttük. Más kérdés azonban, hogy 
az adott esetben helyesen cseleked- 
tek-e ? A község vagyoni viszonyai 
— sajnos — readezetlenek. Pártat- 
lan, semmi rokonsági kötelék által 
nem befolyásolt jegyzőre van szüksé- 
gük, aki tiszta kezzel, bátor fellé- 
pésevel sem jobbra, sem balra nem 
tekint, hanem tisztán a közhiivatalá- 
nak betöltésére szenteli minden 
idejét. Vass Gáspar körjegyző te- 
hetségét, pontos, lelkiismeretes mun- 
kásságát kétségbe vonni nincs szán- 

dékunkban s ahhoz szó nem is férhet, 
Mindazonáltal szükséges megfon- 
tolni, hogy vajjon olyan tisztviselő, 
akinek - ugyszólva — a félfalu 
rokonsága, mindenkor és mindenben 
teljes pártatlanságot tanusithat-e' 
Hisszük, hogy Korond nagy község 
jól felfogott érdeke lebeg majd 4 
képviselőtesület szemei előtt. S 4a 
mily férfiasan megmutatta tiszteletre 
méltó egyértelmü akaratát a véto- 
ban, ugy választ a helyi viszó- 
nyokhoz alkalmas jegyzőt a köze 
lebbről valószinüleg ismét kitüzendő 
választáson. 
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89. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal 

javitása és diszitésére adakoztak (IX köz- 

lemény) Simó Mátyásné 7 sz. gyüjtőiven : 
Dr Simó Balázs 20 K. Simó Mátyás 40 K, 

Papp Ödon, Mentovich Gyuláné, Dombrady 
gGyuláné, Papp Jánosné 2-2 K, összesen 

68 K - Voith Mariska urhölgy 83 sz. 

gyüjtőiven: Freyberger Miksa cs. és kir. 

őrnagy 10 K, Szmael M. Porncnik Iván, 

Dorner, Székely Aurél, Badeskó Péter, X. 

Y. 2-2 k, Bundschuh Ottó, Kovács László, 
Buda Imréné, W. Gyergyó 1-1 K, össze- 
sen 26 K. - Demény Mariska urhölgy 85 

sz. gyüjtőiven : Porncnik Iván 2 K, Dr 

Szöllősi Ödön 5 K, összesen 7 K. - De- 

mény Ferencné 6 sz. gyüjtőiven : özv. Gróf 
Rhedey Lajosné Szt. Demeter 10 K, Reicher 
Alfréd 4 K, Demény Ferencné ö K, Dr Ko- 
vácsy Albert 2 K, Dr Jodal Gábor, Hipp H. 
A nonymus 1-1 K, összesen 27 K. — 

Dr Solymossy Lajosné 4 sz. gyüjtőiven : 

Dr Solymossy L. 10 K, Dr Solymossy La- 

josné 5 K, Dózsa Jakab 2 K, Harsia 

Jusztinian, Sima D., Vörös Béla, Biró István, 

Dorner István, Dr Irk János, Rados Simon, 

Hlatky M, Dobó Zoltán, Nosz Gusztáv 1-1 

K, összesen 27 K. – Florián Mariska ur- 

hölgy 127 sz. gyüjtőiven : Lukácsffy Zaka- 

riás 3 K, Dr Hinléder Ernő, Florián Ger- 

gelyné 2-2 K, Ujházy László, Lukácsffy 

János, Laurenti Viktor, Vákár Ferenec, Ol- 

vashatlan, Eranosz János, Kubaykó András, 

J. István, Plutz Gerő, Szentkovits Jenő, 

Lázár Gyula, Cziffra Ferenc, Vákár István, 

Lázár István, Puskás F., Dornbach Antal, 
Miklósy Béla, ifj. Bogdán István, Lengyel 

János, Vákár Arthur, Merza Vilmos, Perényi 

Jenő, Florián Mariska 1-1 K, M. András 

50 fill. Bartos Teréz 30 fill. N. N. 20 fill. 

összesen 31 K. – Blájer Balázsné 110 sz. 

gyüjtőiven : Kontsagh Sándorné 1 K, Szabó 

Lajos 50 fill. Blájer Balázsné 4 K, össze- 

sen 5 K 50 fill. 7 gyüjtőiv összege 191 K 

50 fill. Dr Lukácsffy István Sz.-Keresztur be- 

fizetett igért adománya 50 K, I-VIII köz- 

lemény összege 9718 K 16 fill, összesen 

9954 K 66 fill. Fogadják a nemesszivü ada: 

kozók ez uton is hálás köszönetünket. 

Székelyudvarhely, 1906. október 81. 

Gróf Mikes János Paschek Viktor, 
főesperes-plebános, bizottsági pénztárnok. 

bizottsági elnök. 

Tanulmány olajfestékek az 
összes szinárnyalatokban Betegh Pál 
és Taársa könyv, papir-, iró- és 
rajzszerkereskedéseben Székelyud- 
varhelyt, Kossuth-utca 31. sz. alatt 
kaphatók. 

— Országos kirakóvásárok nov mber ha- 
vában a következő helységekben és napo- 
kon lesznek : 

11. Bágyon, Kisselyk, Kovászna, Magyar- 

gyerőmonostor, Marosvásárhely, Sárkány, 
Szerdahely. 

12. Barót, Farkaslaka. 

18. Csokmány, Vajdahunyad. 

14. Bátos. 

15. Egerbegy (Tordaaranyos), Magyarós, 
Riomfalva. 

16. Resinár, Tasnád. 

19. Felvinc, Gernyeszeg, Harasztkerék, 
Királyfalva, Magyarfráta, Magyargorbó, 
Szászhalom, Szentágota. 

20. Erzsébetváros, Kőrösbánya, Szamos- 
nagygoroszló. 

21. Beszterce, Csákigorbó. 

22. Magyarnagyzsombor. 
25 Alvine, Báffyhunyad, Görcsön, Gyala- 

kuta, Gyergyóditró, Kutyfalva, Százkézd. 
26. Bethlen 

27. Kászonaltiz. 
29. Sz.-Oláhfalu. 

380. Medg ves, Szék, Zabola. 

— Cimeres névjegyek rendesés 
dombornyomással, igen csinos ki- 
állitásban készülnek Betegh Pál és 

Társa könyvnyomtató- intézetében 

Székelyudvarhelyt. Nagy választék 
előnyös árak, pontos kiszolgálás. 

Erdélyi Hirlap cimmel Póst a 
Béla szerkesztésében minden po- 

litikai párttól független politi- 
kai napilap indult meg Kolozs- 
váron. Egesz évre 24. korona. 
Egyes szám ára vidéken 10 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ko- 
lozsvár, Unió-utca 13. szám. Mutat- 
ványszámot - a Székely-Udvar- 
hely. ezen közleményére való hi- 
vatkozással – kivánatra ingyen kül- 
denek. 

— A róm. kath. plebánia templom belső Galambposta! Vidéki megbizá- 
sok teljesiítésére Budapest, Dohány- 
utca 16. sz alatt vallalatot alapitott 
Galamb János ismert fővárosi ke- 
reskedő. - A vállalatnak Galamb- 
posta. a neve s az igénytelen 

tárgyaktól a fényüzeési tárgyakig 
minden kigondolható holmit, külö- 
nösen magyar gyártmányt szerez be 
megbizóinak — Jutaléka csupán azon 
pénztári engedmeny, amelyet az ela- 
dótól von le magának. — Elképzel- 
hető, mily előnyöket nyujthat meg- 
rendelőinek, amikor mindent csakis 
kereskedő által elérhető árban szá- 
mit. – E hezagpótló és életrevaló 
szolid vállalatot ajánljuk olvasóink 
Éigyelmében. - Prospektust a Ga- 
lambpostas kivanatra küld 

– A papa leánya. A kis leány, ha a 

háztartás büvős labirintusába lép és el 

akarja sajátitani a főzés nagy munkáját már 

előre tudja a papájától is, hogy a háztar- 

tás első kelléke: A barack különlegességek 

gondos beszerzése az Első Alföldi Cognac- 

gyár R. T.-tól. Ezzel a papa bizalmát tel- 

jesen kiérdemelte már előre is. 

- A Dr Richter-fele Liniment. Caps. 
comp. CHorgony-Pain-Expeller) igazi, 
népszerüű háziszerré lett, mely számos csa- 
ládban már több mint 37 év óta mindig 
készletben van Hátfájás, csipőfájdalom, 
fejfájás, köszvény, csuznál stb.-nél a Hor- 
gony-Linimenttel való bedörzsölések mindig 
fájdalomcsillapitó hatást idéztek elő; sőt 
járványkórnál, minő: a kolera és hányó- 
hasfolyás, az altestnek Horgony-Linimenitel 
való bedörzsölése mindig jónak bizonyult. 
Ezen kitünő háziszer jó eredménynyel al- 
kalmaztatott bedörzsölésképpen az infiuenza 
ellen is és üvegekben : á 80 fillér, 1 K 40 
f. és 2 korona a legtöbb gyógyszertárban 
kapható; de bevásárlás alkalmával tessék 
határozottan : Richter-féle Horgony-Lini- 
mentet (Horgony-Pain-Expellert) kérni, vala- 
mint a „Horgony" védjegyre és a Richter 
cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üve- 
get elfogadni. 

CSARNOK. 
A székelyek reáltörténete 1562-1691-ig. 
Irta : Connert Jaános, ford. Balásy Dénes. 

(TT. folytatás.) 

A vármegyén fekvő székely bir- 
tok adóügyének pedig a székely 
joghoz és alkotmányhoz semmi 
köze nem volt és nincsen; azért e 
kérdésbe bővebben nem is bocsát- 
kozunk. Mikor ugyanis a fejedelmek 
az alsóbb rendekből némelyeket az 
adómentesség világos kifejezésével 
lótőségre, primorságra emelnek, ebből 
a darabontok, szabadosok és jobbá- 
gyok stb. adófizetésére épenséggel 
nem lehet és nem szabad következ- 
tetni, mert ezekben a kiváltságleve- 
lekben csupán formai, alaki fordu- 
latokkal van dolguk, mi pl. abból 
is kitetszik, hogy az illetők néha 
olyan kötelezettségek alul is tölmen- 
tetnek, a minőket a Székelytöldön 
egyetlen székely sem fizetett soha, 
mint a minő pl. a hicrum camerae.68 
Egy nemeslevélben csupán egyetlen 
egyszer adományozza a fejedelem 
az adómentességet olyan megjegy- 
zéssel, mely szerint az orbai szék 
tisztviselői utasitvák, hogy a neme- 
sitettnek házát és jószágát adóval 
ne rójják meg60 ez alatt az adó 
alatt azonban nem közteher volt 
értendő, mert közterheket a széke- 
lyek nem hordoztak. 
Az országgyülési cikkelyek hall- 

gatása, melyek ugy az előbbi, mint 
a következő időszakban is, melyben 
a székelyek 1665 után évenként ren- 
desen ugynevezett általánysummát 
(pausale) tizettek s a mely cikkelyek 
a székelyek adóiról kifejezetten em- 
lékeznek meg mindenkor, továbbá a 
fejedelmek választása módja I. Rá- 
kóczi Ferenc után,0 végül az im- 
munitás, a székelyek adómentes- 
ségének határozott emlegetése az 
Approbatákban 71 mindezek azon fel- 
tevésre kényszeritenek bennünket, 
hogy a székelyek a Székelyföldön 
1622 után sem fizettek rendes, 
szabályszerü országos adót. 
Ennek bizonysága az is, hogy a 
mint látni fogjuk, ilyesmi a követ- 
kező időszakban sem történt; an- 
nál fTogva az adómentesség ezen 
egész korszakon keresztül tényleg 

érvényben maradott, de azért ritka 
esetben fordult elő az, hogy a szé- 
kelyek a szükségelt önkéntes 
segedelmet, a subsidiumot, az 
országnak megtagadták volna. 

Korábbi szabadságaik elismerte- 
tésével együtt, a bárány, malac stb. 
tizedek ftizetésétől is sikerült a szé- 
kelyeknek megszabadúlni. De azért 
ebben a tekintetben sem hiányzott, 
másrészt a visszaránditó törekvés, 
a reakció, legalább a bárány tize- 
deket, illetőleg a mennyiben az or- 
szággyülés 1013-ban megállapitja, 
mintegy óvásul a követelésekre, mi- 
szerint a székelyek, minthogy ők 
bárány tizedet, sajtot, vagy tűrót a 
Tejedelem részére az ők lázaik után, 
fTaluhatáraikból, majorjaikból és pász- 
toraik által () sohasem adtak, 
azoktól ezutánra is mentesek legye- 
nek.72 1615-ben ismétlődik ez a ha- 
tározat"8 s az Approbatákba aztán 
ilyen fogalmazásba kerül bele: „A 
székelyek földjén sem Őők magok, 
sem jobbágyaik, pásztoraik, major- 
jaik (bács) gabonát vagy egyéb 
jószágot a fiskusnak tized gyanánt 
nem tartoznak adni".24 Az Approba- 
ták e cikkelye gyakorlatilag hatály- 
ban maradt; a Leopoldi diploma a 
székelyek tizedfizetéstől való men- 
tességét szintén megerősiti. Ekként 
az 1654-iki tizedmegváltás alkalmá- 
val is a székelyek közt nyom sincs, 
szó sincs arról.7ő 

Aranyosszéket illetőleg, mely haj- 
dan várföld volt, az országgyülés 
1624-ben beakarta vinni kisebb arány- 
ban a tizedadást, miközben elhatá- 
rozta, hogy fizessenek ott a jobbá- 
gyok a szabad szék földje után 
tizedet, mig az odavaló székelyek, 
kik e fajta földet fogtak mivelés alá, 
legyenek adómentesek.76 Túlbuzgó 
hivatalnokok e követelést kiebb ügye- 
keztek terjeszteni, mire az ország- 
gyülés 1655-ben megszüntette e ti- 
zedadást.77 A székely jog és alkot- 
mány még e területen is érvénye- 
sült. 
Az országgyülésen való képvisel- 

tetés költségeihez természetesen hoz- 
zájárultak a székelyek ebben az idő- 
bén is s e költségeket primorok és 
primipilusok egyaránt hordozták. Mi- 
kor Báthori Gábor kiváltságlevelé- 
vel a háromszéki lófők kivonták ma- 
gukat e költség alól, panaszt tettek 
a szék képviselői az országgyülésen 
és határozatot módoltak ki, mely 
aztán a lótők e kiváltságát megsem- 
misitté.78 Az ily költségek hordozása 
egyébként a szék belső ügye volt. 
Magok állapitották meg a kiróvást 
és behajtást s erre nézve adósze- 
dőket neveztek ki. Közjog volt az. 
Ily körülmények közt nem csoda, ha 
az udvarhelyi székgyülés 1612-ben 
a lófőkön kivül a darabontokat, sza- 
badosokat, sőt a primorokat is kö- 
veti adóval rótta meg, megterhelte, 
még pedig a közszékelyekkel szem- 
ben duplán.79 

Rendkivüli esetek alkalmával e 
korszakban is teljesitettek a széke- 
lyek fuvarozási és tenyeres munkát, 
csakhogy ezekkel is oly nagy mér- 
tékben őket nem terhelték meg, mint 
a más két magyar és szász nem- 
zetet. 1616-ban a fejedelem kemé- 
nyebb büntetés helyett azokat, kik 
a hadi szolgálat alól kivonták ma- 
gukat, figyelmeztetésül kézi munkára 
a fehérvári vár épitéséhez paran- 
csolta.80 Az 1628-iki székely kiván- 
ságok között az is szerepel, hogy 
ők gratuitus labor-ra, azaz 
országos célok végett ingyen nap- 
számos munkák végzésére ne alkal- 
maztassanak.81 A következő évben 
eftéle munkák megtevésére készek- 
nek nyilatkoznak, de kivánják és 
sürgetik, hogy a fejedelem adott 
szavát — valószinüleg az ily mun- 
káktól való fölmentést tartsa 
meg.82 Meglehet, ilyen munkálatokat 
régebben is végeztek. De 1630-ban 
fejedelem és országgyülés az e fajta 
terhek alól fölmenti őket.88 Ezen 
előjog élvezetében azután is meg- 
maradtak, mert pl. 1649-ben Nagy- 
várad és Jenő várainak épitési mun- 
kálataival csupán a vármegyén és 

birtokos székely nemeseket terhelték 
meg,54 de a székelyftöldi székelyeket 
azokkal nem terheilték. 

(Folyt. köv.) 

KÖZGAZDASÁG. 
Udvarhelyvárm. Gazdasági Egyesülettől. 

348-1906. szám. 

Meghivó. 

Midőn az egyesület választmányi 
tagjait a folyó hó 12-én d. e. 10 
órakor, a varmegyeház kistermében 
tartandó választmányi ülesre, mely- 
nek tárgyát folyó ügyek képezik, 
tisztelettel meghivjuk. Értesitjük a 
választmányi tag urakat, miszerint a 
választmány 126 jkvi sz. alatt ho- 
zott határozata értelmében választ- 
mányi ülések jövőre minden hó má- 
sodik hétfőjén délelőtt 10 órakor tar- 
tatnak, melyekre való megjelenését 
külön meghivó nelkül is egyszer s 
mindenkorra kérjük. 

Székelyudvarhelyt, 1906 nov. 7. 

Az elnökség. 

– Az első alföldi cognacgyár 
részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése : 

Mai zárlatárak Budapesten : 
Nagyban Kicsinyben 

Finomitott szesz adózva . 145- 148- 
Finom szesz adózatlanul . 45 50 4850 
Nyers szesz adózva .. . 143- 145 

... 38- 40—- Denaturált szesz 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

Nem Tidobott pénz, 
hanem határozottan gyümölcsöztető 
tőke az, amit a Scott-féle Emul- 
sió-ért kiadunk mert a jó erőtel- 
jes egészség mindig többet ér a va- 
gyonnál. A Scott féle Emulsió 
a legjobb norvégiai gyógycsukamáj- 
olajat tartalmazza és kizárólag 
csakis ezt a minőséget használják 
a Scott-féle Emulsió készite- 
s ére. A magában sajátságos Scott- 
fele készitési eljárás 30 éven át 
gyüjtött tapasztalatoknak és tanul- 
mányoknak az eredménye. Ezen szer 
rendkivüli hatáserővel bir és ott, 
ahol betegséget gyógyitani, vagy a 
betegség pusztitó következményeit 
kell. leküzdeni, gyors és biztos si- 
kert ér el A közönséges csukamáj 
olajjal megközelithetőleg sem lehet 
olvy kedvező biztos eredményeket 
elérni, mint a Scott-féle Emul- 
sió-val 

A SCOTT-féle EMULSIÓ valódi- 
ságának jele a ,hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko- 
zással és T75 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál: 

Dr BUDAI EMI 

„Városi gyógyszertára BUDAPEST, 
IV, Váczi-utca 34[50. 

Fyy eredeti üveg ára : 2 K50f. 
Kapható minden gyógyszertárban. 

Varroda A nagyérdemü hölgy- 
közönség becses tu- 

domására hozom, hogy Király-utca 
5. szám alatt varrodát nyitottam. El- 
vállalom a mai divat szerint a leg- 
diszesebb és a legegyszerübb ruhák 
készitését. Gyász ruhák 24 óra alatt 
készülnek. Kiváló tisztelettel Révész 
Janka, varrónő. 

Elgőrangu életbiztosítú intéet epdályrégzi 
ánnunáloánn Székelyudvarhely és teérügmőlgéjb mekere kepviselőt 

keres. Csakis intelligens és jobb kö- 
rökbe bevezetett egyének ajánlatai 
vétetnek figyelembe. Szorgalmas és 
erélyes munkálkodással igen köny- 
nyen tekintélyes jövedelem érhető 
el Ajánlatok: ,Etletbiztositó" Ko- 
lozsvár postarestante küldendők. 
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Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 
land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

Gyertyánííy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

Sz. 1906. ki 

Tüzifa eladási hirdetmény. 
Székelyudvarhely város tulajdonát 

képező „Záldog" erdőben a helyszi- 
nén folyó évi november 18 án reggel 
8 órától kezdődő árverésen 150 négy- 
szögöl most vágott nyers tüzifa és 
mintegy 200 öl ágfa nyilvános árve- 
rezésen el tog adatni. 

Székelyudvarhelyt, 1906. nov. 9. 

Városi tanács 

Gotthárd, polgármester. 

j Timt-mlát! 
Van szerencsém a n. é. helyi és vi- 
déki közönség szives tudomására 
hozni, hogy helyben, Batthyány-tér 
6. szám alatt (Frölich-féle ház) 

ujonnan berendezett 

női- és férfi -divatáru raktárt 

nyitottam. Midőn a vásárló közönsé- 
get uj üzletem megnyitásáról tiszte 
lettel értesitem, kérem szives bizal- 
mát és pártfogását, melyet én nem- 
csak jó áruimmal és pontos kiszol- 
gálással, de olcsó áraimmal is igye- 
kezni fogok kiérdemelni. 

Kiváló tisztelettel 

SCHIROKY ÁGOSTON. 

E 

Pályázati hirdetés. 
A székelyudvarhelyi ev. ref. egy- 

ház kebli tanácsa pályázatot hirdet 
az egyházszolgai és harangozói ál 
lásra. Ezen állás javadalma lakás 
és 264 K évi fizetés, havi utólagos 
részletekben kiszolgáltatva. Pályá- 
sati határidő f. évi november hó 17. 
d. u. 5 óra. Az érdeklődőknek bő 
vebb tájékozást nyujt a lelkészi hi- 
vatal, hova a kérvények is benyuj- 
tandók. Az állás azonnal elfoglalandó. 

Székelyudvarhely, 1906. nov. 10. 

Kebli tanács. 

STOCK- 
COGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegvyi ellen- 
őrzés alatt. 

GAMIS a 
STOGK 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA. 

Irja meg nevét, születési évét és mi azonnal küldjük pecsét alatt az ön ré- 

Mogy hivják ? Mikor született? 
Nimnecs többé ecsalódás! 

Szerencséjét lepecsételve örzi a KISS bankház! 
Mindenki megkapja a szerencse által neki szánt sorsjegyet ! 
Fortuna segélyével minden név és születési év részére egy sze- 
rencseszámot helyeztünk el pecsét alatt, peldául: 

a lepecsételt boriték előoldala a boriték hátsó oldala : 

s 

szeren- 

k 

Használja ki az alkalmat. Fogadja lepecsételve szerencséjét tőlünk. 

Jámos 
Születési év: 1877. 

szére eltett szerencsesorsjegyet. Sok ezer család, mely bizalmával bennünket 
megtisztelt és a 

„KISS Szerencséje NAGY" 

jelmondás hiveihez csatlakozott, nálunk lelte szerencséjét; meritsen Ön is a KISS 
bankház kiapadhatatlan szerencseforrásából, vegye át tőlünk szereneséjének 

lepecsételt záloglevelét és gazdaság meg jólét közel lesz Önhöz. 

XIX. sorsjáték I. osztályának huzása már folyó évi november hó 22. 
és 23-án lesz. Az I-ső oszt. sorsjegyek árai: Egy nyolcad K 150. 

Egy negyed K 3—. Egy fél K 6—. Egy egész K 12-. 

KISS KÁROLY és TÁRSA 
magyar kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitó helye 

Budapest, NV., Kossuth Lajes utea 13. sz. 

Fiókok: VI., Váci-körut 5. sz. VII., Erzsébet-körut 22 sz. 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

KÉRJEN F 

Seller és Kary-féle 

E Védjegy: „Horgony:: 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznal és meghüléseknél, 

bedörzsölésképpen használva. ....... 

Figyelmeztetés. 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
és a Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K-.80, K1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

De Richter gyágyszertára az „Arany oroszlánhoz, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

pótléka 

Silány hamisítványok miatt 

Mindennapi szétküldés. 

ES 

legjobb tisztitószer min- 
den lábbelihez, fekete és 
sárga szinben. Különö- 
sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevreaux és 
lakkcipőh. Bécs, XII./1. 

BETEC 

MKépés levelezőlapok, finom 
levélpapirosok dobozokban és do- 
boz nélkül nagy választékban kaphatók 

hazai 

HPÁL ÉS TAÁRSA 
könyv-, zenemü- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 

Névjegyek izléses kivitelben készittetnek. 

mivelésügyi miniszter támogatásával 

Fogy. adóval Fogy. adó 
nélkül 
70 fillér 
55 fillér 
37 fillér 

együtt 
80 fillér 
65 fillér 
47 fillér 

Magyarigeni rizling. . . 
Mé fehé 

8ő fillér 
68 fillér 
78 fillér 
144 fillér 

45 fillér 
78 fillér 

1a M. KIR. SZŐLŐTELEPEKEN TERMELT 
és a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam által kezelt s a m. kir. föld- 

létesitett borértékesitő osztályából a 

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. székelyudvarhelyi fiókjaánál 

következő hivatalos vannak nagy meny- 

vizsgálaton átment nyiségben raktáron : 

Palack borok: Zöld sylvani, Magyarigeni Som, 
Kecskeméti Auvergnas Gris, Farcali Furmin 
stb. fajta kitünő palack borok a legolcsóbban 
kaphatók. - Megrendelésre bármily faj pa- 
lack borok hozathatók. Vételnél hordóért li- 
terenkint 13 fillér letét adandó. – Hordók 3 
hónapon belül sértetlen tiszta állapotban, a 
székelyudvarhelyi pincéhezi szállitást levonva, 

a felszámitott áron visszavétetnek. 

KÜHNE E. mezőgazdasági 
Első Budapesti Malom-épitészet és Gépgyár képviselője. 

gépgyár bizományi raktára. 

[n IE 

ciadó éké - kiváló minőségü 

Kiadó szántók es ka KOCSIK ben és olcsó 

szálók A bethlenfalvi szélben, árakon állandóan kaphatók: Albert 
* Székelyudvarhelyt a Csa- Péter kovácsmesternél Székely- 

rógépek 

lókatetőn, a Pusztakert és a Nagy- 
oldalon levő első rendü szántóimat 
és kaszálóimat haszonbérbe adom. 

Özv Kandó Mózesné, Kossuth utca 
60. sz. 2-3 

- - . 

Eredeti Singer' var- 
a legkisebbtől a leg- 
nagyobbig, szabott ár 

mellett, készpénz vagy részletfize- 
tésreé, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarhelyt Kossuth-utca 16. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer" cég kép 
viselőjénél rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te- 
hát sem kereskedők, sem más ügy- 
nökök valódi Singer-féle varrógépe- 
ket nem árusithatnak. 

Kiváló tisztelettel 

Bokor András. 
az ,Eredeti Singer" cég megbizottja. 

cserél és kijavit. 
udvarhelyt. Használt kocsikat be- 

Főzöttecetgyári rak- 
Legkiválóbb minőségü főzött- 

tár! ecet nagyban és kicsinyben 
Kossuth-utca 1. szám alatt (Drago- 
mán üzlete mellett) kapható. 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható. 

a 

e- 

n 
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s 
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Petrozsényi kőszén-raktár ! 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 
tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült 

Frölichné-féle üzlethelyiségbe 
bol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játek, diszmüáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 
pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsobban 
kiszolgálni. 

Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Legkiválóbb valódi angol és magyar rumok különleges- 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek ! 

UÜzletáthelyezés! 
Legolcsóbb árak!l 

so
zo
so
An
ye
la
v 

ségei, batéliákban és kimérve, ugyszintén minden fajta 

tea-sütemények és szalon cukorkák nagvraktára. é 

likörök, a legjobb és leghirnevesebb tea-kanna jegyü teák, 

- Mindig friss fuszeráruk ! 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnvomató intézete Székelyudvarhelyt 1906. 
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